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【113 學年度新北市入班菸、檳等成癮物質防制衛教服務計畫】 

國中課程設計說明 

 

 

 

 

 

 

教學對象 國中 8 年級學生 教學主題 拒絕菸檳毒 健康我最酷 

設計理念 

針對國中學生菸、檳等成癮物質使用，進行迷思澄清、規範教育與生活技巧的演練，強

調自我控制與拒絕技巧的重要性，輔以菸害防制法修法的認識，學習以健康自主的方式來

展現個人魅力。課程設計對應十二年國民基本教育健體領域課程綱要成癮物質防制議題與學

習重點，從情境脈絡與強化實踐兩個方向設定教學目標與教學內容。 

十二年國教 

健體課綱 

學習重點 

學習 

表現 

1a-Ⅳ-3評估內在與外在的行為對健康造成的衝擊與風險。 

2a-Ⅳ-2自主思考健康問題所造成的威脅感與嚴重性。 

2b-Ⅳ-3充分地肯定自我健康行動的信心與效能感。 

3b-Ⅳ-2熟悉各種人際溝通互動技能。 

學習 

內容 

Bb-Ⅳ-3菸、酒、檳榔、藥物的成分與成癮性，以及對個人身心健康與家庭、社

會的影響 

Bb-Ⅳ-4面對成癮物質的拒絕技巧與自我控制 

Bb-Ⅳ-5拒絕成癮物質的自主行動與支持性規範、戒治資源的運用 

學習目標 

1. 覺察生活中常見的成癮物質，以及成癮行為對個人生活品質的影響。 

2. 認識不同形式的菸品與電子煙，及其對個人健康與社會的危害。 

3. 認識與遵守菸害防制法修法重點內容與認同其對保護健康的重要性。 

4. 增進成癮物質防制的正確知識、健康態度與演練拒絕技巧。  
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教學活動（45 分鐘） 
對應目標 

/問卷評量 

壹、引起動機  (7分鐘) 

1 

 

(宣導前請先發下「你的健康 我們關心」問卷單

張，並叮嚀學生準備筆) 

1. 自我介紹：各位同學大家好(切記：不要以小

朋友稱呼國中學生)，我是新北市衛生局與世

界和平婦女會的講師ＯＯＯ老師 

2. 開場：大家在 7年級(國一)是否已經對菸檳毒

這些成癮物質有所認識了呢? 今天要來跟大

家聊聊，如何拒絕成癮物質，做最酷的自己 

 

2 

 

1. 說明問卷：因為我們關心同學們的健康，想

透過這份匿名問卷來了解同學們的情況，請

你以自己的真實情形來勾選，請放心作答。 

2. 說明菸品的種類：問卷中提到三種外觀不同

的菸品，這是圖片中的紙菸、電子煙和加熱

式菸品，電子煙不是菸草做的，是一種附有

電池和吸嘴的電子產品，這些都會對健康造

成嚴重的危害喔。 

3. 填答完成後，請沿線將問卷上半部撕下來交

回。 

4. 下半部「跟癮害 say no」的資訊內容和 FB

粉專，同學可以課後閱讀瀏覽，並與家人分

享。 
補充：請協助寄回(帶回)世界和平婦女會或線上

登記：https://www.surveycake.com/s/bgBbx 

感謝配合與幫忙! 
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1. 引言與提問：常常都在聽宣導，健康課也有

教，你覺得生活中有哪些「成癮」行為呢? 

那這些行為跟你距離很近還是遠呢 (請 1-

2位同學回答) 

2. 回饋：(依同學分享的情況回應) 

謝謝同學們分享你的看法。其實成癮或多或

少都與我們有關係，不管是忍不住想吃甜

食、喝飲料，每天都要滑手機上網、打電玩

等等，只要我們不做這件事情就會感到不舒

服或痛苦，就代表我們上癮了。 

只要我們有健康行為，就會遠離成癮，如果

有錯誤迷思，不了解成癮物質，成癮就越接

近我們。 

今天要來談談幾個對我們身心健康影響很

大的有害成癮物質!以下都是成癮的各種迷

思。 

 

學習目標1 
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貳、 發展活動 (35 分鐘) 

1.消除癮思(23 分鐘)  2.你我遵守 法規保護(5 分鐘)  3.拒癮酷學堂(7 分鐘) 

4 

 

1. 引言：同學們的親友中，有人吃檳榔嗎? 你

們覺得從事哪些行業的人，會比較容易靠吃

檳榔來提神呢? 如果有人跟你說，吃檳榔好

一陣子了，都沒什麼問題，不怕得口腔癌

啦!你同意嗎?  (可以請同學舉手回應) 

2. 回饋：(肯定同學們的分享發言) 大家看過

檳榔嗎?你們知道嚼食檳榔時，檳榔纖維就

像菜瓜布一樣，不斷刮傷口腔! (教師可進

行菜瓜布體驗，攜帶一塊菜瓜布，徵求一位

願意的學生，來體驗粗糙的纖維與皮膚接觸

的感覺) 

學習目標

1、4 
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1. 說明：吃檳榔除了會讓嘴巴和牙齒變紅，口

氣變差，最大的危害就是口腔癌! 而且檳榔

本身就是致癌物，單吃檳榔罹患口腔癌的機

率為 28倍；若同時抽菸喝酒吃檳榔，罹患

口腔癌的機率更是高達 123倍！不是現在沒

發生，就可以心存僥倖，未來的事誰都說不

準。而得到口腔癌，就像圖片上的兩位大

哥，都需要動手術切除，臉部也會因此變

形，還會造成進食及說話困難等問題。因此

他們用自己的切深之痛，告訴大家千萬不要

吃檳榔。記得拒檳三招：麥哺、麥揪、麥請 

學習目標

1、4 
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1. 引言：現在新興毒品層出不窮，總有不肖人

士想盡各種方法誘使人吸毒！看到上面這三

點，你們的看法是什麼呢? 

 (可請同學分享)  

 

學習目標

1、4 

 



4 

 

7 

 

1. 引言：我們都知道現在新興毒品可能偽裝

成糖果、咖啡包、巧克力等零食、飲料，

來降低青少年的戒心。也要注意新興毒品

是多種毒品混合，會增加致命風險! 

2. 情境示範：我們來看這個情境故事 (請講

師一人分飾多角) 

小弟：(心裡 OS)老大叫我注意附近！我要

認真把風! 

老大：同學~試一下啦，這個很好呢!看你

們課業壓力大，吃這個解壓放鬆啦 

同學 1：感覺有點可疑，我不敢吃…我趕

時間，先走了!  

同學 2：我去運動釋放壓力就好了！ 

3. 說明：要注意喔! 像老大這樣誘使他人吸

毒是違法的；像小弟這樣幫忙把風，也被

視為販毒的行為喔，幫忙聯繫跟取款也是

同樣違法的。當然，施用、持有、製造、

販賣或轉讓毒品，也是違法的! 

學習目標

1、4 

問卷- 

效能題5 
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1. 說明：除了新興毒品外，也要注意大麻在台

灣也被列為毒品喔!使用大麻會危害大腦、

心臟及呼吸系統！呼籲大家就算以後到國外

去玩，也千萬不要嘗試任何跟大麻有關的製

品。 

學習目標

1、4 
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1. 引言：在電子煙出現以前，相信大家一定都

深受紙菸的困擾過，不管身邊是否有親友吸

菸，走在路上也容易遇到有人吸菸! 也許我

們都聽吸菸的人說過上面這三句話，但真的

是這樣嗎? 

2. 小結：菸是一個我們就算不想碰，也會遇到

的問題，接下來要讓大家知道「只要是菸，

都是有害的」，甚至還會付出很多代價成

本。 

學習目標

1、2、4 
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1. 說明：其實「只要是菸，都是有害的」，

所以不管是紙菸、加味菸、雪茄、菸草、

加熱式菸品或電子煙等，這些都是會危害

健康的。注意!加熱式菸品不得攜帶入境! 

註：「菸害防制法」定義「菸品」是指全部或

部分以菸草或其代用品作為原料，製成可供吸

用、嚼用、含用、聞用或以其他方式使用之紙

菸、菸絲、雪茄及其他菸品。 

學習目標

1.、2、4 
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1. 說明：現在要播放兩部影片，等下會問大

家看到哪些重點 

2. 播放影片 (兩部大約各 30秒) 

3. 提問影片重點： 

(1)他們買菸時，除了付錢，還拿出什麼東

西?在台灣未滿幾歲不得吸菸? (請同學回

答) 

買菸要出示身分證，以證明達法定年齡，

台灣規定未滿 20歲不得吸菸 

  (2) 為什麼店員在最後都要說 see you 

again ? (請同學回答) 

代表成癮了，會停不下來，一直需要買

菸來吸 

(3) 拔牙齒代表吸菸會影響牙齦口腔健康，

撕皮膚表示吸菸會使皮膚變老失去光

澤，你們願意因為吸菸，而影響到自己

的外表嗎? 

4. 小結：吸菸的代價不僅在於要花錢買菸，

還有無法立即看見，需要一段時間才會出

現的結果，例如對外表、健康所造成的影

響等。 

學習目標

1.、2、4 

問卷 

效能題3 
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1. 引言：菸所造成的問題與影響絕對不是只

有個人的健康而已，菸是一種公害。 

2. 說明：不僅有二、三手菸的危害，甚至還

有菸蒂所造成的環境問題，不要以為菸蒂

造成的只有環境髒亂喔!如果沒有把菸熄

滅，可能會不小心引發火災，或是像上面

的圖片，鳥寶寶把菸蒂當食物!大家知道

嗎!在淨灘撿到的垃圾裡面，菸蒂可是長年

排名前五名! 除了垃圾量很可觀以外，菸

蒂濾嘴不易分解，還充滿各種有毒物質。

除了環境汙染，影響海洋生態，最終還會

隨著食物鏈，回歸到我們人類身上。 

3. 小結：菸對我們的影響無所不在! 

學習目標2 
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1. 說明：因為菸是一種公害，政府為了保護

大家的健康，將禁菸場所擴大到幼兒園、

托嬰中心、居家式托育場所、大專院校和

酒吧夜店等。現在從幼兒園、國小、國

中、高中職到大專院校都是無菸校園了！ 

 

學習目標3 

問卷 

知識題2 

態度題3 
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1. 引言與提問：除了檳榔、毒品和菸品，現在

影響青少年健康的還有電子煙!大家都看過

電子煙嗎? 或是你身邊的親友就有人在使用

電子煙嗎? (可以請同學們舉手表態，了解

情況)    

當有網紅這樣說，你們同意嗎? 

學習目標

1、2、4 
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1. 播放影片：我們先來看一段影片 認識電子

煙的危害  (大約 1分 7秒) 

學習目標

1、2、4 

問卷 

態度題1、

2、4、5 

效能題3 
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1. 說明：看完剛才的影片，認識了電子煙的

相關危害與影響，幫大家重點複習， 

第一，電子煙霧一樣會產生二、三手煙，

還含有多種有毒物質 

第二，電子煙對身體的危害也很多，減害

是騙人的 

第三，電子煙油的尼古丁濃度高，一樣會

成癮，無法幫助戒菸。 

想戒菸請找戒菸門診或撥打戒菸專線

0800-636363 

 

問卷 

知識題1、

4 

效能題3、

4 
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1. 說明：電子煙成癮又傷身，真的不是個酷

東西。而且像這兩位外國青年都是因為使

用電子煙，嚴重影響自己的健康! 不管是

對肺部造成嚴重損傷或是突然爆炸，都不

是我們希望發生在自己或親友身上的吧!  

也要注意電子煙油往往來源不明，還包含

很多有毒物質在裡面。 

學習目標

1、2、4 

問卷 

效能題3 
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1. 說明：剛剛提到電子煙油來源不明，同學

們知道嗎! 還有不肖人士在煙油裡添加大

麻等毒品，因此美國研究指出，青少年若

使用電子煙，使用大麻的機率會增加 3.5

倍。甚至現在還出現了「喪屍煙彈」! 

學習目標

1、2、4 

問卷 

效能題3 
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1. 引言：到底喪屍煙彈是什麼呢，會造成哪些

影響呢? 我們來看一段影片 

2. 播放影片 (大約 1分 24秒) 

3. 說明：(也可以請同學先回應剛剛注意到什

麼影片內容) 依托咪酯 俗稱喪屍煙彈，若

吸食過量將無法思考、無法控制身體，還會

異常顫抖抖動，嚴重會致死。萬一吸毒後開

車，在這種意識不清又無法控制身體的況狀

下，將會造成許多危害！這是近期很嚴重的

新興毒品事件，請大家也千萬小心。 

學習目標

1、2、4 

20 

 

1. 說明： 

政府也相當重視電子煙的問題，菸害防制

法已在 112/3/22規定全面禁止電子煙，違

者將重罰！我們做到不使用、不購買、不

推薦違法產品，就對了!  

接著要透過幾個實際案例，提醒同學也千

萬要小心不要違法。 

 

學習目標3 

問卷 

知識題

1、3 

21 

 

1. 說明：第 1個案例是「青少年在 IG/FB 等網

路 po 文或轉發電子煙推銷廣告的訊息」。

注意喔!這些都屬於販賣電子煙的違法行

為，重罰至少 20萬元! 

 

學習目標3 

 

22 

 

1. 說明：第 2個案例是「青少年借同學使用電

子煙」。借給他人使用等同供應的違法行為，

重罰至少 1萬元。而使用則至少罰 2千元。 

 

學習目標3 

問卷 

知識題 3 

23 

 

1. 說明：除了菸害防制法，不要忘了還有校規

喔！ 在校規裡電子煙屬於違禁品，禁止攜

帶入校，也千萬別在網路上 po 跟電子煙相

關的內容喔！ 
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1. 說明：現在要進行「拒癮酷學堂」，同學們

剛剛是否都有認真聽課呢! 

一共有四個題目，有選擇題，也有演練題喔! 

請同學們隨機選代號 

 

四關皆完成後，請按右下角，跳到倒數第二

頁 

 

26 

 

1. 提問：下列哪個是菸害防制法規定全面禁菸

的場所? 

(1) 大眾運輸工具 

(2) 醫院、公車站 

(3) 大專院校以下之校園 

(4) 以上皆是 

2. 解答：(按一下滑鼠)  

答案是 (4)以上皆是 

 

按右下角的門返回選擇頁 

學習目標

3 

問卷 

知識題 2 

27 

 

1. 提問：下列哪個是戒菸專線號碼? 

(1) 0800-636363 

(2)1922 

(3) 0800-531531 

(4) 0800-770885 

2. 解答：(按一下滑鼠)  

答案是 (1) 0800-636363 

 

按右下角的門返回選擇頁 

問卷 

知識題 4 

效能題 4 
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1. 提問：下列敘述何者錯誤? 

(1)年滿 20歲成人使用電子煙 

(2)將電子煙借給朋友使用 

(3)網路分享販賣電子煙的相關訊息 

(4) 以上皆是 

2. 解答：(按一下滑鼠)  

答案是 (4) 以上皆是 

說明：全面禁止電子煙，就算滿 20歲也不能使

用。借電子煙給別人等同供應的違法行為。若

轉分享電子煙相關訊息等同販賣電子煙的違法

行為。以上皆會重罰 

 

按右下角的門返回選擇頁 

 

學習目標

3 

問卷 

知識題 1 
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1. 演練題：請同學演練拒絕技巧 

請同學選定一個主題(菸/電子煙/檳榔/毒

品)，說出自己拒絕的理由 

 

備註：按下四個主題的方框，會連結到另

一張投影片，有例句供同學參考 

按右下角的門返回選擇頁 

 

學習目標

4 

問卷 

態度題 4、

5 

效能題 1、

2 

29 

 

1. 演練題：請同學演練拒絕技巧 

提供一個示範例句參考，同學若能說出自

己的拒絕理由更好 

 

按右下角的門返回選擇頁 
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31 
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參、綜合活動  (3 分鐘) 

33 

 

說明：請全班同學們在宣導的最後，跟著講師一

起一遍 

成癮危害 我知道 

成癮迷思 我思辨 

拒絕成癮 我勇敢 

青春健康 我擁有 

健康最酷 就是我 
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1. 補充說明： 

(1) 以後大家想要更了解菸害防制和戒菸、

戒毒資訊與新知的時候，可以到這些網

站搜尋和專線諮詢。 

(2) 大家也可以持續關注新北市政府衛生局

的「新北衛什麼」和世界和平婦女會的

「無菸總動員」FB粉專。 

2. 今天課程上到這邊，謝謝大家。 

3. 記得最後與拿到獎品的同學們一起合照。 

問卷 

知識題 4 

 


